

# “玩”“考”结合,要学也要用 “双减”后第一次考试有啥新变化?

新华社电 “双减”政策实施后首个期末考试季来啦! 2021年,力度空前的“双减”政策在全国近21万所义务教育学校落地。“双减”后的期末考试与之前相比有何新变化?一起来解锁!

## “玩”出综合素养建议

1月4日,广州市开发区第二小学教育集团举行了一场特别的数学趣味评价活动:17-9等于多少?请在5秒内说出答案;请用钟表模型拨出3时……

二年级2班的黄楚涵很快完成了所有项目。“想不到期末评价还可以考动手,太有趣了!”她开心地说。

在辽宁省阜新市,阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学二年级6班的安子贺说,这次期末考试放松而开心,“别开生面的考试!不是坐在教室里紧张答卷,而是变成了快乐的智慧大闯关。这真是我最喜欢的一次考试”。

在上海市静安区和田路小学,一、二年级学生的期末考试是一场场趣味十足又满足知识考查要求的闯关类游戏,对成绩的认定不是分数,而是一个个荣誉称号。

## “考”出知识运用能力

2022年北京冬奥会、冬残奥会开幕在即,“冬奥”话题成为很多学校的考试内容。

“根据冬奥会的7个大项,学校设置了7个学科的‘闯关’活动,让孩子们能体验到冬奥会的乐趣。”南京市游府西街小学校长万代红介绍,在“冬奥入场式”环节,同学们将识读一些国家和地区的名称,用字典检索不认识的字。“部首查字法是小学二年级语文课程的重点,设计这个环节,就是

## “验”出“双减”落地效果

这次期末考试,不仅检验着学生的学习成果,也是对“双减”实施效果的一次“考核”。

上海市黄浦区卢湾一中心小学四年级学生张家菱给“双减”打出了100分。她骄傲地告诉记者,在课后服务时间就能把作业完成,回到家可以阅读自己喜欢的书,画画、练拳;最喜欢学校开设的体育活动兴趣课,有滑冰、滑雪和冰壶等。

“过去到期末,复习就是‘刷

题’。”万代红说,现今,教师需要加强学习研讨,进一步提升课堂质量,在“应教尽教”的基础上做到精准施教;同时,学生培养评价体系要进一步完善,鼓励多维度的评价方式。

王秀莲说,“考什么”正在影响“教什么”,学校将继续创新评价机制,加速教师教学理念的转变,加快师生教与学方式的改变,让教育返璞归真,还给孩子们纯真快乐的童年。

## 河北省人大常委会 原副主任宋太平被开除党籍

新华社电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对河北省人大常委会原党组成员、副主任宋太平严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,宋太平丧失理想信念,背弃初心使命,纪法意识淡薄,无视中央八项规定精神,多次接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排,违规出入私人会所;组织原则缺失,卖官鬻爵,不按规定报告个人有关事项,在组织谈话时不如实说明问题;收受名贵字画等财物,违规从事营利活动;以权谋私,利用职务便利为他人谋取利益,在工程承揽、企业经营、职务晋升等方面谋取利益,并非法收受巨额财物。

## ■聚焦疫情防控

## 天津本轮疫情累计报告 本土确诊病例31例

新华社电 记者10日从天津市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,截至目前,天津市本轮疫情累计报告本土确诊病例31例、无症状感染者10例。其他新增初筛阳性感染者待临床专家组进一步检验后进行通报。

天津市人民政府副秘书长、市卫生健康委主任顾清介绍,截至1月10日15时,天津已累计判定追踪密切接触者1152人、次级密切接触者685人,均予以隔离管控。全部涉疫场所均实施终末消毒。天津本轮疫情已累计隔离管理约7.5万人。

## 新增病例逐日下降 西安部分封控区 将逐步调整管控等级

新华社电 记者从10日举行的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,随着西安新增病例逐日下降,此前划分的部分封控区、管控区经过评估和综合研判后将逐步调整管控等级。

据西安市卫生健康委副主任张波介绍,通过实施严格的管控措施后,西安市本轮疫情总体呈动态下降态势。对于此前划分的封控区、管控区、防范区,将按照“谁划定、谁调整”的原则,坚持梯次推进,由轻及重、由点到面,规范有序调整防控措施。其中,西安市部分封控区、管控区会根据疫情防控实际,经综合研判后逐步调整管控等级。



## 穿越川滇险峻山势 复兴号首次开进大凉山

新华社电 1月10日11时10分,D843次复兴号动车组沿新成昆铁路从西昌西站驶往昆明,这是四川省凉山彝族自治州开行的首趟复兴号动车组。凉山是我国最晚脱贫地区之一,这也是巩固脱贫攻坚成果的一件大实事。

川滇之间山势连绵险峻,地质条件脆弱,灾害频发,曾被外国专家断言为“铁路禁区”。我国筑路者“穿云破雾走山川”,付出每公里铁路牺牲约两人的代价,1970年建成了全长1096公里的成昆铁路。后经电气化改造,仍受制于当时水平,线路绕、速度慢,雨季时线路易中断。

## 打着志愿服务的幌子,实为非法社会组织 “东望课堂”等136家相关组织被查处

新华社电 蹭“慈善公益”“中国梦”“互联网时代”等社会热点精心策划与包装,打着“传承国学”“志愿服务”等旗号吸引群众参与……记者10日从民政部了解到,在打击整治非法社会组织专项行动期间,江苏省民政部门依法处置了一批以

“东望课堂”等为名的非法社会组织,这些组织大多与“东望集团”(公安机关查处的传销组织)存在关联。按照“打击必严、清理务尽”的原则,民政部迅速部署指导各地民政部门及时跟进,共查处相关非法社会组织136家,其中取缔88家、责

令解散48家。民政部相关负责人表示,打击整治非法社会组织只有进行时,没有完成时。民政部将持续巩固深化专项行动成果,切实维护社会组织健康发展环境和人民群众合法权益。